

最高检发布2024年度“四大检察”工作白皮书

央视网

3月9日，最高人民检察院发布“四大检察”工作白皮书。最高人民检察院检察委员会副部级专职委员史卫忠表示，发布“四大检察”工作白皮书一方面是着眼推动“四大检察”全面协调发展充分发展，客观呈现一年来检察机关坚守法律监督宪法定位，依法履行刑事、民事、行政和公益诉讼检察职责的新进展、新特点、新成效；另一方面也是着眼践行全过程人民民主，更加自觉、更加主动、更加真诚接受社会监督，努力以公开促公正、以公开促提升，确保检察权始终为人民行使、受人民监督、让人民满意。

“四大检察”工作白皮书对2024年检察工作进行了全面梳理。在体例上，除“前言”“结语”之外，主体部分均包括两大块内容：一部分是分析说明刑事、民事、行政、公益诉讼检察的办案情况和主要特点；另一部分是分别从服务经济社会高质量发展、检察为民、强化法律监督等不同角度，全面展示各条线检察工作的新举措、新成效。白皮书通篇以数据和案例说话，客观反映“四大检察”发展态势和工作质效。

2024年，全国检察机关坚持以“高质效办好每一个案件”作为检察履职办案的基本价值追求，依法履行

法律监督职责，一体抓实“业务管理、案件管理、质量管理”，共办理各类案件409.9万件，其中刑事检察347.1万件，民事检察28.2万件，行政检察19.5万件，公益诉讼检察15.1万件，“四大检察”案件占比为84.7%:5.4%。办案质效不断提升，刑事案件有罪判决率99.97%，民事、行政生效裁判监督意见采纳率分别为93%、84.8%；公益诉讼起诉案件法院支持率为99.5%。总的来看，检察机关刑事检察监督持续加强，民事检察监督更加有效，行政检察监督更加有力，公益诉讼检察更加精准，各项检察工作进一步回归高质效办案这个本职本源，在充分运用法治力量维护稳定、促进发展、守护民生、保障善治方面发挥了积极作用。

在刑事检察工作方面，2024年，全国检察机关共批准和决定逮捕75.3万人、起诉163.1万人；依法不批捕38.8万人、不起诉40.2万人；办理刑事立案、侦查、审判、执行监督案件75.7万件。检察机关充分发挥刑事检察全过程参与、全流程监督职能作用，坚持惩治犯罪与预防犯罪并举，依法从严与依法从宽并重，审查逮捕、审查起诉案件质量向好，诉讼监督结构不断优化。

在民事检察工作方面，2024年，全国检察机关共受理民事检察案件28.2万件，针对办理民事生效裁判、审判活

动、执行活动监督案件，提出监督意见10.4万件。检察机关民事生效裁判监督工作平稳发展；重视深层次违法监督，民事审判、执行活动违法监督更加精准；规范民事支持起诉案件履行边界，坚守支持起诉的定位；持续加强虚假诉讼监督，虚假诉讼高发态势得到遏制。

在行政检察工作方面，2024年，全国检察机关共受理行政检察案件19.5万件，针对行政生效裁判、审判活动、执行活动监督案件，提出监督意见3.2万件。检察机关开展“高质效办好行政生效裁判监督案件攻坚行动工作”，行政监督更加有力；深化行政审判、执行活动违法监督，推动解决执法司法领域突出问题；行刑反向衔接工作全面开展，将行政争议实质性化解、促进社会治理贯穿监督办案始终。

在公益诉讼检察工作方面，2024年，全国检察机关共办理公益诉讼案件15.1万件，其中行政公益诉讼13.6万件，民事公益诉讼1.5万件。检察机关持续巩固深化检察公益诉讼制度这一习近平法治思想在公益保护领域的生动实践和原创性成果，以专门立法为牵引，推动完善公益诉讼制度，坚持以可诉性提升精准性规范性，办案质效不断提升；扎实抓好四个法定领域办案，新增法定领域公益监督持续纵深推进。

春雪润高原

这是3月8日在青海省果洛藏族自治州甘德县青珍乡境内拍摄的雪景（无人机照片）。
近日，青海省果洛藏族自治州迎来降雪天气，雪后高原银装素裹，景色壮丽。

新华社 齐芷娟 摄

2月份我国CPI同比下降0.7%

新华社 潘洁

国家统计局9日发布数据显示，2月份，受春节错月、假期和部分国际大宗商品价格波动等因素影响，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.7%，环比下降0.2%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出，2月份CPI同比由涨转降主要有三方面原因：一是春节错月

导致上年同期对比基数较高；二是今年2月份的天气有利于鲜菜生长运输，2月份鲜菜价格同比下降12.6%，影响CPI同比下降约0.31个百分点；三是汽车等商品降价促销，2月份燃油小汽车和新能源小汽车价格同比分别下降5.0%和6.0%，合计影响CPI同比下降约0.16个百分点。

据测算，在2月份-0.7%的CPI同比变动中，上年价格变动的滞后影响

约为-1.2个百分点，今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。从春节影响的类别看，食品价格同比下降3.3%，影响CPI同比下降约0.60个百分点，占CPI总降幅八成多，是带动CPI由涨转降的主要因素。此外，飞机票和旅游价格同比分别下降22.6%和9.6%。

“扣除春节错月影响，2月份CPI同比上涨0.1%，当前物价温和回升的态势没有改变。”董莉娟说。

马斯克与鲁比奥不和？ 特朗普再否认

新华社 孙一

美国总统特朗普8日在其创建的“真实社交”平台上发文，再次否认美国国务卿鲁比奥和负责政府效率部事务的马斯克不和的说法。

特朗普表示，马斯克和鲁比奥“关系很好”，除此之外的任何报道都是假新闻。

美国《纽约时报》7日报道说，马斯克与鲁比奥就政府裁员问题爆发激烈争吵。特朗普在接受其他媒体采访时否认此说法，称两人是“在聊世界杯比赛”。

据《纽约时报》报道，马斯克6日在一场会议上质疑鲁比奥在国务院的裁员力度，指责其没有解雇任何人。鲁比奥反驳说，已有至少1500多名国务院员工接受“买断离职计划”。他质问马斯克是否希望国务院重新雇用这些人，“这样就可以假装再解雇他们一次”。

联邦资金冻结 美国家消防学院取消培训

新华社 郭倩

美国联邦紧急事务管理局8日宣布，即刻起取消该局运营的美国国家消防学院向全国各地消防员、应急人员提供的免费培训课程。这一决定与本届美国政府大幅削减联邦部门人力和拨款的政策有关。

美国联邦紧急事务管理局在发给该学院教官、学员和消防部门的通知中说，在“评估机构项目和支出以确保与政府优先事项保持一致”的过程中，决定取消国家消防学院课程。教官被告知取消所有差旅行程，直至另行通知。

为应对国内日益增多的致命火灾，美国国家消防防控委员会于1974年创立国家消防学院，期待将其打造成“消防界的西点军校”。该学院位于马里兰州，依靠联邦政府拨款为全美消防员、应急人员提供免费培训课程。校园内设有全国殉职消防员纪念碑。

有44年消防工作经验的马里兰州消防局局长马克·巴肖尔告诉美联社记者，原本下周将有新一批消防员到国家消防学院受训，如今这一培训计划不得不取消。

巴肖尔说，今年以来，全美众多消防员战斗在灭火一线，包括前不久肆虐加利福尼亚州的致命山火，如此重要的消防培训机构若只因为有人“假设存在(资金)浪费、欺诈和滥用现象”而被关闭，将影响一线消防员的士气。

美国总统唐纳德·特朗普多次批评联邦紧急事务管理局应灾不力，称其本身就是“灾难”，要求全面整顿该机构，不排除把它“砍掉”。

美国联邦政府目前冻结了大量联邦拨款和贷款项目，20多个民主党主政的州政府就此联合起诉联邦政府。一名联邦地区法官6日认定，冻结联邦资金的决定未经国会批准的拨款法案授权，因而裁定延长先前一名法官所下禁令，阻止特朗普政府冻结联邦资金。

尹锡悦返回总统官邸



3月8日，在韩国首尔，尹锡悦乘坐的车辆抵达汉南洞总统官邸附近。

当地时间8日下午5时47分左右，被停职的韩国总统尹锡悦结束52天的拘留，从首尔拘留所获释，乘坐警车返回汉南洞总统官邸。

新华社/法新